

國立公共資訊圖書館
106 年度獎助博碩士圖書資訊學論文
「從人文社會領域研究特質探討社群媒體資料應用之價值」
碩士論文得獎感言

謝豐吉
國立中興大學圖書資訊學研究所碩士

106.9.21

感謝國立公共資訊圖書館頒予 106 年度「獎助博碩士圖書資訊學論文」獎助學金，這一路上感恩非常多的人幫助與協助。其中最感謝羅老師，羅老師不管在課業上，還是生活上，甚至人生上，細心的教導我，給我很大的方向。老師總是給予我最大的耐心與包容，並在每一次的討論中都能得到滿滿的回饋與信心，讓我有動力繼續完成論文。此外，也感謝陳光華和林巧敏兩位口委老師，以及身邊的同學、朋友，和家人的協助與支持。而我最感恩的是 妙禪師父，師父無時無刻都在我身邊護持著我，讓我知道要時時覺知自己的狀態，時時懺悔自己的不足，時時感恩身邊所擁有的所有一切，面對它，持續突破前進，給予我很大的動力前進。感恩你們所有人給予我的支持與幫助，讓我今天有這機會獲得這份殊榮。

研究的發想是來自於生活中對社群媒體的觀察，社群媒體的內容是由所有使用者共同合作產生的，使用者在社群媒體中能夠建立個人資料、搜尋感興趣的資訊、分享自身的知識、資訊和評論，留下各式各樣的訊息，發現與人文社會領域所研究範圍相關。因此研究透過文獻分析掌握人文社會領域研究特質，以 Facebook 為社群媒體個案，解構社群媒體訊息之特性，進一步分析社群媒體訊息是否具有人文社會領域研究資料之特質；並藉由訪談曾針對社群媒體空間或是利用社群媒體訊息進行研究的人文社會學者，了解其研究歷程以及對社群媒體資料應用的看法，進一步探討資料應用之價值。

研究過程中較為困難的部分是需要確認受訪者是否符合人文社會學者的特質，以及在人文社會領域中各受訪者的專業盡量不重疊，能客觀地收集各領域專家學者的意見與回饋。從各學者基本資料、在學校所教授的科目以及產出的研究中交叉比對找出合適的學者受訪。

在篩選和邀約的進行上，經過了多次的更動，才蒐集到足夠的樣本數。雖然蒐集受訪資料遇到重重難關，但是收穫最多的還是與受訪者的交談，透過一次次的交流，發現了各領域的受訪者對於此議題有著從不同觀點解析的看法，讓我收穫非常多，激發出更多的省思，讓我非常感謝受訪者。最後也期許我的研究能對各個領域有所貢獻，激發出更多的研究。